

жения отдельных территорий. Все это порождает настроения антииндустриализма, вызывает национальный эгоизм, становится серьезным тормозом на пути развития и нашей страны, и человеческого сообщества как целостного образования [1, с. 49].

Таким образом, очевидно, что, несмотря на естественность урбанизации для современного общества, рост миграции из села имеет множество последствий, которые нужно учитывать и в случае необходимости принимать меры для регулирования миграционных потоков.

Библиографический список

1. Бойцова О. А. Миграция сельской молодежи // Научный журнал. 2019. № 2 (36). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/migratsiya-selskoy-molodezhi>.
2. Антонян Г. Г. Миграция сельской молодежи в города: причины и социальные последствия // Научный альманах. 2016. № 26. URL: <http://ucom.ru/doc/na.2016.12.03.280.pdf>.
3. Збарская И. А. Вопросы текущего учета внутрироссийской миграции в системе Росстата // Миграция в современной России: состояние, проблемы, тенденции. М., 2013.
4. Бондаренко М. Основные причины переезда молодежи в город. URL: <https://ap22.ru/paper/Sotsopros-vyuyavil-osnovnye-prichiny-pereezda-molodezhi-iz-sela-v-gorod.html> 2018.

Л. А. Яркова (Барнаул)

ОТНОШЕНИЕ ЛИЦ ПРИЗЫВНОГО ВОЗРАСТА К СЛУЖБЕ В РОССИЙСКОЙ АРМИИ

Научный руководитель — Е. А. Попов

Армия на протяжении своего существования является одной из ключевых структур государства, а также гарантом защиты и опорой во внешней политике.

Военная служба — особый вид федеральной государственной службы, исполняемой гражданами, не имеющими гражданства (подданства) иностранного государства, в Вооруженных силах Российской Федерации и в войсках национальной гвардии Российской Федерации (далее также — другие войска), в спасательных воинских формированиях федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области гражданской обороны (далее — воинские формирования), Службе внешней разведки Россий-

ской Федерации, органах Федеральной службы безопасности, органах государственной охраны, органах военной прокуратуры, военных следственных органах Следственного комитета Российской Федерации и федеральном органе обеспечения мобилизационной подготовки органов государственной власти Российской Федерации (далее — органы), воинских подразделениях федеральной противопожарной службы и создаваемых на военное время специальных формирований, а гражданами, имеющими гражданство (подданство) иностранного государства, и иностранными гражданами — в Вооруженных силах Российской Федерации и воинских формированиях [1].

Сложилось мнение, что военная служба формирует личностные качества, которые присущи «настоящему» мужчине. Армия представляет собой особую социальную реальность со своей культурой и ментальностью. Поэтому армию стоит рассматривать как социальный институт.

Социальный институт — форма организации социальных процессов людей, их взаимодействия. Она имеет возможность воздействовать на поведение людей посредством установленных правил.

Армия является иерархической системой и включает в себя высшее командование, офицерский состав, рядовой состав вооруженных сил. Из этого следует, что структура социальных отношений характеризуется неравенством в статусном отношении.

Выделяются внешние и внутренние функции армии как социального института:

- внешние — сохранение суверенитета государства, обеспечение неприкосновенности границ, решение внешних проблем государства;
- внутренние — разрешение социальных конфликтов внутри государства, защита власти господствующей группы, привитие гражданам готовности защищать Родину.

Армия затрагивает жизнь не только общества в целом, но и жизнь каждого в частности. На основании этого государство стремится повысить имидж Российской армии в глазах народа. Происходит это путем показа военно-патриотических фильмов, информированием в СМИ о модернизации боевой техники, создании нового оружия, общением об успешно проведенных учебных операциях.

В обществе существует две противоположные тенденции относительно армии. Первая — это рост доверия со стороны населения ко всем силовым структурам, в том числе к армии, а вторая — это попытки молодых людей уклониться от службы в Российской армии, низкий престиж военных профессий в глазах молодежи. Молодежь

не устраивают условия прохождения военной службы, призывники не видят престижа, достоинств прохождения армейской службы, поэтому молодые люди всячески стараются уклониться от службы в армии, прибегая к самым различным методам.

Развитию этой тенденции также способствует печальный исторический опыт России с конца 1980-х годов. Этот опыт показывает, что непродуманная и стихийная политика того периода во многом способствовала снижению авторитета и престижа Вооруженных сил РФ.

Обострились проблемы внутри армии. Последняя новость о расстреле солдатом-срочником своих сослуживцев в Забайкальском крае всколыхнула общественность. Несмотря на противоречивость мнений и нехватку официальных фактов, почти все опрошенные эксперты считают, что расстрел в воинской части обнажил серьезные системные проблемы в армии. В частности, так думает полковник Тимошенко, знакомый с психологическим портретом Рамиля. По его мнению, одной из причин трагедии стал недосмотр со стороны военкомата [2]. Эти обстоятельства усугубляют и так нестабильную ситуацию внутри армии. В связи с этим возрос страх родителей за своих детей, что, в свою очередь, повлечет большее стремление молодых людей уклониться от службы в армии.

Сложившаяся ситуация требует незамедлительного вмешательства высшего командования в структуру армии, создания новых реформ для предотвращения подобных ситуаций в будущем, стабилизации общественности. Необходимо также усилить военно-патриотическое воспитание, подъем престижа Российской армии.

Программы военно-патриотического воспитания, как правило, создаваемые прежде всего в соответствии с профессиональной направленностью учебных и производственных учреждений, должны быть скорректированы в содержательном плане с учетом прошлого «армейского опыта», перспектив необходимости прохождения срочной воинской службы и интегрального внутригруппового статуса реального адресата этих программ. Следует формировать целенаправленные программы военно-патриотического воспитания молодежи, учитывая принципиально различную «покомпонентную» ориентацию представителей различных категорий современной отечественной молодежи. Программы военно-патриотического воспитания должны быть специализированы в плане своей акцентированности, т. е. в содержательном плане эмоционально, познавательного, практически или поступочно ориентированы [3, с. 113].

Таким образом, престиж военной службы не имеет пока устойчивой положительной динамики не только в глазах населения, но и среди военных [4, с. 85]. Изучение отношения молодых людей к службе в Российской армии позволяет выявить тревожные социальные тенденции, которые затрагивают сознание молодого поколения. Это следствие кризисного развития российского общества и недоработки со стороны государства в сфере Вооруженных сил РФ. Поскольку важным значением для военного командования является уровень готовности призывников к несению военной службы, требуется сформировать психологическую и моральную подготовку призывника, начиная еще со школьной скамьи. Необходимо повысить престиж армии за счет гарантии стабильности в отношении материального достатка военных профессий. Также необходимо обеспечить безопасность прохождения срочной службы и ориентировать солдат на добровольное согласие на контрактную службу.

Библиографический список

1. О воинской обязанности и военной службе (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2019) : Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ (ред. от 29.05.2019) // КонсультантПлюс.
2. Российское информационное агентство URA.RU. URL: <https://ura.news/news/1052407845>.
3. Кондратьев М. Ю., Мешков И. А. Социально-психологические особенности субъективного отношения представителей различных категорий современной отечественной молодежи к Российской армии // Социальная психология и общество. 2012. № 2.
4. Максименко А. А., Шаповалова И. С. Молодежь и Российская армия: будет ли положительный вектор во взаимодействии? // Научный результат. Социология и управление. 2019. № 2. Т. 4.